Ademas de la forma de quebrado comtn puede darse & la raiz de los
quebrados la forma decimal, para lo cual se convierte el quebrado obte-
nido en decimal.

2 591 iy
N 7T 7700

Por dltimo, la raiz cuadrada de un quebrado puede obtenerse convir-
tiéndolo préviamente en decimal y extrayendo G ésta la raiz conforme d la
regla dada (207), teniendo cuidado de que el niimero de decimales sea par.

Asi:

Por ejemplo: v # =V 07142—0'84

50 7 v 071,49 084
10 [07142 742 164
30 86
20|
6

La rafz cuadrada de un guebrado prepio 4 de una ‘cantidad decimal
sin enteros, es mayor que el guebrado 6 que la- decimal, supuesto que
conforme 4 lo explicado en los nimeros 160 y 177 cualquiera de los face
tores es mayor que el producto, y aqui la raiz es factor del quebrado 6
de la decimal dada.

Para extraer la raiz euadrada de un nimero mixio se transformard
préviamente en quebrado impropio 6 en enferos con decimales, y en segquida
se estraerd la raiz del quebrads impropio (208) 6 la de los entercs con de-
cimales (207).

Para extraer la raiz cuadrada de un nimero denominado, se converti-
rd préviamente gn decimal, y enesta forma se le extraerd la raiz.

CUEQO Y RAIZ CUBICA.

209.—ELEvACION DE UN NOMERO AL cUE0.— DuFiNioioN.—Se lama cube
0 tercera potencia de un nimero, el producto que resulta de multiplicarlo
por su cuadrado. En consecuencia, el cubo de un nimero esum produc-
to formado por tres factores iguales. Por ejemplo, 125 es el cubo de 5,
supuesto que DXb2 6 55 X H=-125.

La elevacién de un nimero al cubo, se indica poniendo el exponente
3 4 la derecha y arriba de la cantidad, Ia cual suele colocarse debajo de
una raya ¢ dentro de un paréntesis.

15,36 15, 6 (15)3=3375

se lee: 15 elevado al cubo, ignal 4 3375.
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Ricra.—Un nimero se eleva al cubo multiplicindolo por su cuadrado,
6 dos veces sucesivas por si mismo.

Cuando el numero es entero, también lo serd su cubo. S ol numero
63 quebrado, pura obtener su cubo habra que elevar separadamente su
numerador y su denominador, supuesto que para multiplicar los quebra-
dos se multiplica numerador por numerador y denominador por deng-
minador. Kn este caso el cubo es quebrado y menor que el proppesto,
porgue el producto de la multiplicacién de los quebrados Propios es me-
nor que cualquiera de sus factores. (160). Eh

Si el nitmero que se eleva al cubo consta de enteros y decimales, sa
eubo serd un niimero mixio compuesto en la parte decimal de un néme-
ro de cifras triple de las que tenga el propuesto, porqus €l cuadrado con-
tiene un niéimero doble, y porque en el producto del euadrado por el mi-
mero propuesto se deben separar tantas decimales como hay en ambos
factores juntos.

Cuando la cantidad que se eleva al cubo solo es decimal, su cubo
constara de un niimero triple de cifras decimales, y su valor seré menor
que el de la decimal propuesta (177).

Como resumen de lo expuesto pondremos los siguientes ejemplos:

numero entero mayor que 15.
quebrado menor qus .
mixto, mayor que 2-+3.
decimal con triple niimero de ei-
fras decimales y menor que 003.
(2105)3==8,615125 mixto, con triple nimero de cifras
decimales y mayor que 2'05.
210.—PARTIDAS DE QUE CONSTA EL OUBO DE UN NUMERO COMPUESTO DE DECE-
NAS ¥ UNIDADES.—B1 queremos elevar al cubo el ntimero 6=704-5 teme
dremog que multiplicarlo por su cuadrado, esto es:
(10-£5)3=(70-L5)2(70+5)
pere como (104-5)2=T702L 23 (10-+5) L 52 (201)
tendremos que multiplicar las tres partes del cuadrado, primero, por 78
y luego por 5 para formar el cubo de 70-5; ejecutando esta multiplica-
€i6n, tendremos:

(704-5)2=7024-2 X T0¢ 51 52
por (701-5)= 7045
producto por 70=708{ 2 X 7025170 52

d.  por 5= - 10254270 52458
sumando (704-5)3=703{-3 X 702513 X 10X 52+ 5

(d4-u)B=dB4-3 X d2 X ut-3 X d X u+us
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pero como 70 representa las decenas, y 5 las unidades del nimero 75,
inferimos: que el cubo de un nimero compuesto de decenas y unidades, cons-
ta de cuatro partidas: 1° cubo de las decenas: 28, tres veces decenas cua-
dradas multiplicadas por las unidades; 3* tres veces decenas multiplicadas
por las unidades cuadradas; y 4%, cubo de las unidades. *

Se distinguen las partidas de que estd formado el cubo de un nime-
ro campuesto de decenas y unidades, con el objeto de determinar un
procedimiento general para extraer la raiz cibica de un ntimero, y para
poderla aproximar.

Debe observarse: 1°, que decenas ctibicas producen millares, porque
al multiplicar el cuadrado de las decenas que expresa centenas, por de-
cenas, que terminan en un cero, el producto 6 cubo terminara en tres ce-
ros; 22, la segunda partida expresa centenas, porque decenas cuadradas
producen centenas; 3, la tercera partida compuesta de decenas multi-
plicadas por tres veces las unidades cuadradas, expresa decenas; y 4°,
el cubo de las unidades, siempre tiene unidades simples, aun cuando
conste de mas de una cifra.

Como 13—=1 y 103=1000, el cubo de las unidades constaréd do una,
dos 6 tres cifras, pero no de mas de tres. Como 1031000 y 1008
=1000000, el cubo de los niimeros comprendidos entre 10 y 100, tendrs

=

Este principio puede demostrarse de una manera general, haciendo nso de los
signos del digebra. Considerando compuesto un nimero de decenas y unidades
8i g@ representan por d las decenas y por u las unidades, multiplicando (d-+u)? por
(d—+u), obtendremos las partidas de que estd formado el cubo de cualquier niimero
compussto de decenas y unidades, y para esto ejecutaremos la siguiente operacion:

(A+upP=(d+w)? X (d-}u)=(@2}-2d X ut-u?) x (d-u).
ejecutande la multiplicacién de las partidas del cuadrade por (d--u):
(A-+u)?=d?1-2d X u-Lu2
(d-+u) d-Lu
B2 u-d X u?
+ @Xut2dx w2yl
(d+u)3=d3—-8d2 X u~3d X u2|-uB

resultado que demuestra la verdad del principio.

Si descomponemos un niimero en sus dos partes y representamos por d m pri-
mera parte y por u la segunda, generalizaremos el principio demostrado, diciendo
que, el cubo de un niimero consta: del cubo de la primera parte, més tres veces ol
euadrado de la primera por la segunda, més tres veces la primera por el cuadrado de
Ia gegunda, més el cubo de la segunda parte. d

Por ejemplo

(4-45)8=431 3423 51-8.4 ¢ 52.1. 58
(441B=434-8.4211 3.4 121 18
(44-8) =434 3.4 334X (2 4-(§)3

873

miés de 3 y menos de 7 guarismos; y en general, e} cubo de un ntimero
constara de triple nimero de guarismos que los snyos, de uno ¢ de dos
menos.

211.—Ratz otmior.—Devmvicto.—Se lama raiz etbica de un nimero
aguel que multiplicado por su cuadrado produce el propuesto.

Asi, supuesto que 4(42—64, 4 ger4 la raiz ciibica de 64.

La raiz ctibica de una cantidad se indica poniéndola debajo del sig-
no radical con el nimero 3 entre las ramas del radical, v 4 este numero

g6 llama indice de la raiz: \3/' 872, se lee: raiz cibica de 872,

212.—EJIEMPLO PARA EXTRAER 1A RA1Z CBICA.—Pars, ejecutar esta ope-
racién, nos valemos de las cuatro partidas del cubo, determinando las
partes de la raiz por medio de ellas.

Se quiere determinar la raiz clibica de 22373456, Ia operacién se
dispondré y ejecutars como sigue:

V22,873,456 283
2= 8 i
148,78 3852
8.(20)2x8= ~ 9600
3.(20) X82—
88

8.(280)2 X 3—
8.(280) x 32—
33—

“8X(28)2—2352
328 — 84
Laresta....... 921 <2436.}-1
Resulta que: 22873456=—(283)3-1-208269

Dividida la cantidad en periodos de & tres guarismos, ge ve que el
mayor cubo contenido en el periodo 22 de la izquierda es 8, cuya raiz es
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2: restando el cubo de la raiz de 22, se obtiene 14 por resta & cuyo lado
ge baja el periodo 873; se separan las cecenas y Pnit}a&es; se cua‘.dya y
triplica la raiz 2 escribiendo el resultado 12 debajo de ella.:qse dividen
los guarismos 148 separados 4 la izquie }a.'de la cantidad 14&_.73 por 12,
triple del cuadrado de las decenas de la raiz, y aumi_ue el cociente es 12,
como éste sélo debe constar de unidades, ponemos 8 por unidades. Se
forman las tres Gltimas partidas del cubo, y la suma 13952, se resta
de 14873 obteniéndose la resta 921. Siel guarismo 8 de la? umdad(j,s
hubiera sido mayor que el verdadero, la suma de las tres partidas habrl'a
resultado mayor que 14873; y si el guarismo 8 de las un}da.r}es ‘rle la rafz
hubiera sido menor que el verdadero, I resta 921 habme; resultado ma-
yor gue tres veces 282 mas tres veces 28, esto es, debe obtenerse:

92133¢ 282 3%28+1 6 921 <2436+ 1,

Al lado de la resta 921 se baja el periodo 456: se separan las rlicn
nas y unidades, se cuadra y triplica la raiz ‘28,_ se dl:'ld_a 9214 por ‘.-:;_}'():2.
triple del cuadrado de la raiz hallada, y el cociente 3 se pone como uni-
dades: se forman las tres tltimas partidas del cubo, y restando su suma
713187 de 921456, se obtiene la resta 208269, que es el exceso gue tie-
ne el niimero propuesto sobre el cubo de 283. i

918.—Reors.— Para extraer la raiz cibica de un nimero, se divide en
periodos dz & tres cifras contando de derecha d ifz'gwfem’(c, pudiendo cor :
el 4ltimo de la tzquierdn de uno, dos 6 wes gml;ra-f-m-os; se b-us.fj-r,z Etf ;-_a_.f.j f el
mayor cubo contentdo en el periodo de 'azgaae-:'aﬁ, y se escribe d la eu’
cha de la cantidad, separdndola por una raya vertical c.mno en Z-:r, rf.? visIonN,
se forma el cubo de la vaiz hallada, y _ re&’-ia.- del‘ p?l-zm'er perw.u_a uf.{er!r:
izquierda; ol lado dela resta se baja e pe'ru_?rm siguiente: e Srn‘fp!’,f,- an los
dos gum*-:r'smos de la derecha, se cuadra y tri ;.J!r.c_f‘s 'Fa. raiz ’lmllariu., 9y por ef
vésultado, que se eseribe debajo de la raiz, se divide el niimero .s'ep':x.mdo d
la izquierda en la cantidad formada con la resta y el Se{;undo p:grzodo, yo-
wiendo el cociente como unidades al lado del guarismo de la raiz: una vez
encontradas las decenas y unidades dela raiz se forman con ellas las .trfs
partidas restantes del cubo, que son: tres veces decenas cuadradas r:lzf?fﬁgiiz-
eadas por las unidades; tres veces decexas por el czfadmda de las u:*z::irmsu:ef,
y cubo de las unidades; la suma de estas tres parti.dtzs Rt rge:'ta de la a:am-a,:
dad formada con la primera vesta y € periodo bajado 4 sw lado. Si
el @ze;:-?'fsm de las unidades es mayor que el verdadero, la -rest“a no po-
drd ejecutarse; y si es menor, la vesta serd mayor gue la sums 1116? tripls
del cuadrado de la vaiz, mds tres -veces esta raiz. Al la:.do de la resta se
baja el periodo siguiente: se separan los dos tltimos gilarismos, se f:u-r;il-r;a
y triplica lo raiz hallada, y por el resuligdo, que se escribe debajo de la
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raiz, se divide el nimero separado d la izquierda en la cantidad formada
con la resta y el periodo bajado d su lado: el cocienie se pone como unida-
des de la raiz: se forman las tres wliimas partidas del cubo, y su suma se
resia de la cantidad formada con la 4liima resta y el periodo bajado G su
lado; y asi se continiia la eperacion hasta el wltimo periodo, quedando O por
resta cuando la cantidad es un cubo perfecto. Por cada periodo que se
baja se pone 0 6 una cifra significativa en la raiz.

214.—DEMOSTRACION'DE LA REGLA PARA EXTRAER LA RAlZ cUBIcA.—Refi-
riéndonos & un ejemplo, haremos raciocinios generales aplicables 4 cual-
quier otro. Supuesto que el cubo de un némero consta de cuatro partidas,
12, el cubo de las decenas; 22, tres veces ol cuadrado de las decenas por
las unidades; 8%, tres veces lag decenas por el cuadrado de las unidades:
¥ 48, el cubo de las unidades, si de una cantidad restamos sucesivamen-
te estas cuatro partidas del nlimero que expresa la raiz, habremos quita-
do el cubo de la raiz. Aclararemos la demostracién comenzando por
elevar al cubo por sus partidas el nimero 64 —60-}-4.

262144

La primera partida expresa millares; la segunda, por estar formada

del cuadrado de las decenas, expresa centenas: la tercera expresa dece-
nas, y la cuarta indica unidades.

Vamos 4 extraer la raiz etibica &
262144 explicando el fundamento de todas las partes de la regla.

. P —

461,44

3 dixu =3.602x4 — 43200
3d Xu2=38.60 X16= 28830
us— 48 — 64

461 44
00 00

Como 1031000, en el hecho de tener el niimero 262144 m4s da treg
guarismos, su raiz ciibica constard de decenas y de unidades, y el ntime-
ro 262144 estard compuesto de las partidas de la raiz. Para encontrar

las decenas de la raiz nos valemos de la primera partida, pero como de-
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cenas etibicas producen millares, no la encontraremos en el periodo com-
puesto de centenas, decenas y unidades, y por esta razén separamos las
tres cifras de la derecha. El mayor cubo de unniimero entero conteni-
do en 262, es 216 cuya raiz cubica 6 expresard las decenas de la raiz.
Formaremos la primera partida elevando 6 decenas al cubo; y restare-
mos 216 de 262 millares. Al lado de la resta 46 bajamos el periodo 144
unidades, y en la resta 46144, deberemos encontrar las tres partida
tantes del cubo. Para encontrar las unidades nos valemos de la seg

da partida formada del producto del #riple del cuadrado de las decenas
multiplicado por las unidades, y como el valor de esta parfida expresa
centenas, no la encontraremos en las decenas ni en las unidades, y por
gsta’razén separamos las dos tltimas cifras 44; la cantidad 461 centenas
podra contener las centenas procedentes de la tercera y cuarta partic
pero principalmente estard formada de la segunda partida, esto es, del
producto del triple del cuadrado'de las decenas multiplicado por las unida-
des, y como si el producto de dos factores se divide por uno de ellos, el
cociente sera ei otro factor, dividiendo 461 centenas por 108, triple del
cuadrado de 6 decenas, el cociente 4 nos expresaré las unidades de la
raiz. Fste coviente generalmente es mayor que el verdadero & causa de
las cenlenas que provienen de las ofras partidas, por lo que se procede por
tanteos disminuyendo el cociente hallado.

Encontradas las decenas y las unidades de la raiz s forman las tres
dltimas partidas del cubo y su suma se resta de 46144. Tas partidas de
que esté compussto el cubo de un nimero, gue consta de decenas y uni-

:\\18- nos han servido para encontrar las partes de la raiz y como

espués de encontradas hemos restado de la cantidad las partidas del

cubo de la raiz, habremos restado de la cantidad propuesta el cubo de
la raiz.

Cunando el cociente no es menor que el verdadero, decimos que la res-
ta debe ser menor que la suma del triple del cuadrado de la raiz, mds el
triple de la raiz, mds 1; porque si conocido el cubo de un nimero 64, por
gjemplo, determinamos el cubo de 64-1-1 que es,

(644-1)8=64513.642.} 3.64+1

veremos que el cubo de un nimero una unidad mayor excede al cubo
del primero {res veces su cuadrado, mds ires veces el nimero, mas la
unidad. 2
915.— APROXIMaCION DE LA RAlz ctBica.—Cuando al concluir de eztraer
Ia raiz cibica de un nfimero, queda una resta y se quiere aprozimar el re-
sultado por decimales, se agregan sucesivamente tres ceros @ las restas por
cada decimal que se quiera obtener en la raiz, y se continuard la operacion

3pucs se determinan las décimas ejec
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conforme 4 la regla general hasta tener

desen; teniendo cuidado de separar en la
de la decimal.

Sea por ejemplo extraer Ia raiz ctibica de 12345,

el grado de aproximacién que se
raiz con una coma la parte enterg

FoE el

V12,345 | 231
8 i—l_)_'
43 40 1587

18609
12345—(281)3.18609
jecutando la operacién conforme & Ia regla, so llega 4 obtener ]
L b
' como resta 178,  Para aproximar po ;

10 g or dscmnim 58 ¢
=03 J 56 pone una coma 4 la derecha de 23 unj
ndo 1 T T
b 100 la operacién conforme &

EMOSTRAGE ax.—CJmo el cubo de una d

lecimal consta de un nt
4 : 12l consta- de un ntimer
Clmales que su raiz, res PR

@ que para que h
mas en el enbo, por
par ucirla 4 milési

ra que hay: simas en la r:

> Al

0. X 3
» ¥ POr esto tendremos que a

r an

7 énteros EL‘}I' 08 con

oaso.—Cuando hay enteros
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s unidades de la raiz y luege

a derecha de la .
B e para determinar la paxle de-

se bajan sucesivamente los pertodos decimales

cimal de la raia e : By
e amplo extraer la raiz cubica de 364. No & :
e a e amos por hacerlo, agregando

= :
mero de decimales miltiplo de 3, comenzamo; b
: ida eiecutamos la operacion coniorm g
dos oeros, y en seguida ejecutam I
3 s a3
a0
vy 86400 l 3_
27 27
5400 |
8100
810
27
- 48
463 36¢4=—(83)31-0'463.
i Aantraol
Al aoregar ceros 4 la derecha de la parte decimal, el
DamosTraciON.— Al agreg Q. 30\ v eg preciso agregar tres ceros, por-
lor de ésta no sealtera; (168—3°) y es pr gregar | At
10 € i s L 2 2oh e : /
o o ha visto en el parrafo anterior, por cada ciira decima
segun 8 sto e ]
o E-D‘ 17 cubica, debe haber tres en el cubo.
i C)umrn'o solo hay decimales, se comienza por hacer que
e e S e I este fin se agreqan
) de éstas sea tres 6 un miltiplo de tres, y @ este ﬂ-g g F; ,,e)
G e i la derecha. En seguida se pone ce-
] 7] S -0s d la derecha. {{ {1
ido sea sario, uno 6 dos ceros P €
cuando sea NeCesario, S B
. o la raiz para represeniar Su parie entera, una co;n : le} a;
N L Tz . e mor la veala general.
G de las dectmales como st fueran enteros, por la regla gen
la raiz de las decimale:

L i 1bic 76 =0 { mienz& por agre-
1 B A U.b‘.ba d 3 D :bd‘l_. S8 C
Sl 58 qulcr@ extraer 1& ralz ¢ b e 18} 14

gar dos ceros 4 la derecha:
=2

043 00
270
1
11829
07654—(091)31-0:11829.

e cero es cero, y se de-

St =
la raiz porqus la raiz d
Se pone O enteros en la raiz porgt 4

rm e 1 = ();"—'i LSt & uie.._e 31 mismo
bhit la i 18 Part& GECHL“‘E]L gue es | . Sta regl I
18! o la A =

fandamento que el caso anterior.

- . p -y & ] e
: na fraceién periddica, en lmgar

ndo la parte decimal sea una iraccion | ; wiv
puancn e P males sean tres 6 m

ne 1 ifras deci
gregar ceros, tanfo para hacer que las ciiras cecl
:i 1 . de tres ’ ©OMO Pars &Proximar la raiz, se agregar
iplas de tres,

pectivas del periodo.

rdn las cifras res-
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La prueba de la raiz cibica se hace elevands al cubo la raiz hallada, y
agregando la resta debe oblenerse el nimero bropuesto,  Operacién gis se
Tacilita veduciendo las cantidades & unidades simples.

217.—EXTRACOI6N DE LA RAIZ CUBICA DE Log QUEERADOS.—Ocurren tres
casos: 1° cuando los dos términos del quebrado tienen raiz exacta; 29,
cuando uno solo la tiene; y 3°, cuando ni el numerador ni el denominador
tienen raiz exacta.

En el primer caso se extrae 1a raiz del numerador y la del denomina-
dor, y el quebrado formado con las raices respectivas de cada término
seré la raiz ctibica del quebrado propuesto, supuesto que para elevar un

gquebrado al cubo, se eleva separadamente su numerador y su denomi-
nador.

A

o
\or=

En el sequndo caso se extrae la raiz exacta al término que la tenga,
¥ la del otro se aproxima por decimales. En el quebrado que se obtie-
1e, se agregan al término entero tantos ceros como cifras decimales ten-
&2 el otro, en el cual se suprime Ia coma, operacitn que equivale & mul-
tiplicar los dos términos del quebrado por un mismo niémero.

P
8= B dareny
N 2%

El fercer caso se reduce al segundo, multiplicando los dos, términos
del quebrado por el cuadrado de] numerador, 6 por el cuadrado del de-
nominador, seglin que se quiera obtener un resultado aproximado por
exceso ¢ por defecto.

= 3 3
5 /5 X6 _ X 180_5'6_ 56
NaB o N N b

bo

#=la raiz clibica de un quebrado puede obtenerse convirtiéndolo pré-
viamente en decimal y extrayéndole 4 éste la raiz ctibica conforme 4 la
regla dada (216).

Por ejemplo:

B
‘I/':
60

20

. 2
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La raiz ciibica de un quebrado propio,' 6 de una. declin&l) esl ;’;;3 :;
que el quebrado 6 la decimal; porgue segun 58 halvistgu(al . i};m de, -
1a multiplicacion de los quebrados 6 de 1a,s dac'lma_ s, 1 h ;lcer it
factores es mayor que el producto, y aqui la raiz viene a papel
e qUEbf&?D . _dB 1’3 bizciirjijracﬁ?azl}ilero mixito se ransformard pré-

: -aer la raiz cabi u : _
smfei:? :: Zuebmdo impropia, 6 en ent-eros c'.on'deménc;les,fmyt ::; :sg:tdd:-
se extraerd la raiz del quebrado impropio (217), 6 la de los
cimales (216).

Para extraer la raiz cibica de un deno-m‘ ;
$e en decimal, y en esia forma se le extraerd la raiz.

il s i
inado se convertird préviamen

RAZONES Y PROPORCIONES.

irir la i le ] onitu a‘cantl-
218.—Razoyrs.— Para adquirir la idea de la ma,;mmd‘ de una’c :
ks allor friéndola 4 la de la unidad; pero hay

»d se compara con el de otra canti-
i6n que se advierte entre ellas se

I

: > PR L
Por ejemplo, cuando se dice
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219.—Raz6 arrmkrios,—Derivicdn.—Se lUama razén aritmética la
diferencia que hay entre dos cantidades homogéneas.

La razén aritmética se indica poniendo un punto entre las dos can-
tidades que se comparan:

22 . 14

86 lee: 22 eg 4 14.  Otras veces se indica poniendo ol signo menos en-
tre las dos cantidades: 22—14-=8. Las dos cantidades 22 y 14 forman
los términos de la razén, lamandose 4 la primera, 22, antecedente, yala
segunda, 14, consecuente de la razén.

La propiedad fundamental de la razén aritmética es: que no se altera
euando se agregan 6 quitan 4 sus dos términos cantidades iquales.

Denosrracrén.—Supuesto que razén aritmética es la diferencia que
hay entre dos cantidades, se puede considerar el antecedente como el
minuendo, y el consecuente como el substraendo de una resta, y una vez
que la resta no se altera cuando se agrega 6 se quita una misma canti-
dad al minuendo y al substraendo (50); otro tanto suceder con Ia razén
aritmética.

220.—Razox aeomtTrica.— Dersicron.—Se Uama razén geométrica el
cociente quie resulta de dividir wna por otra dos cantidades homogéneas.

La razén geométrica, que suele llamarse por cocieite, se indica po-
niendo dos puntos entre las cantidades comparadas:

24 : §

yseleo: 24 es £8. Otras veces se indica en forma de quebrado ponien-
do el antecedente de la razén como numerador, asi 28, y.en ambos casoa
se determina la razén dividiendo el antecedents por el consecuente.

TroreMs.—La razén geométrica #o se alterg cuando se multiplican 6
dividen sus dos términos por un mismo nimero.

Daxostracion.—Siendo la razén geométrica el cociente que resulta
de dividir uno por otro sus dos términos, y supuesto que el cocienta de
'na divisién no se altera cuando se mulfiplican ¢ dividen el dividendo
¥ el divisor por un mismo ntimero (79); lo mismo suceders con la razén
geométrica. Cuando 4 ésta se le da la forma des quebrado, se sabe ignal-
mente que el valor de un quebrado no se altera cuando se multiplican ¢
parten sus dos términos por un mismb nimero,

221.—Proporcrones.—Sucede 4 menudo en matematicas, que entre
dos cantidades de una especie, existe la misma relacién que entre otras
dos cantidades, generalmente de diferente especie que la de las prime-
ras, aunque homogéneas entre si. Esta igualdad de relacidn de magni-




